

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2023.31.36.044

Импортозамещение как важнейший фактор стимулирования развития тяжелой промышленности в России

Рыжов Иван Геннадьевич

Аспирант,
Славяно-Греко-Латинская Академия,
105005, Российская Федерация, Москва, ул. Радио, 20;
e-mail: Fil-3d.91@mail.ru

Аннотация

В мире накоплен огромный опыт по импортозамещению, в том числе и в странах с развитой промышленностью. Для первых такая политика чаще всего служит целям догоняющего индустриального развития и снижения экономической и технологической зависимости от государств – мировых лидеров, что сближает ее со структуралистским подходом. В связи с этим многие компании стремятся снизить зависимость от импортных товаров, в том числе за счет диверсификации поставок. Реализация импортозамещающей политики в России связана с восстановлением и модернизацией национальных производственных цепочек. В то же время, даже в тесном взаимодействии с другими горизонтальными и вертикальными мерами по развитию научно-технического потенциала эта политика имеет ограниченный срок полезного использования. Высокие цены на энергоносители повлияют на ценовую конкурентоспособность, а это приведет к дальнейшему ухудшению экономической ситуации. Упреждающее импортозамещение – это политика, направленная на создание новых рынков сбыта. В России импортозамещение – это прежде всего вертикальная политика, которая направлена на восстановление и модернизацию национальной экономики. В то же время при отсутствии мер, направленных на повышение конкурентоспособности экономики, она неизбежно будет отставать по срокам своего полезного использования. Упреждающее импортозамещение – это политика, направленная на создание новых рынков сбыта.

Для цитирования в научных исследованиях

Рыжов И.Г. Импортозамещение как важнейший фактор стимулирования развития тяжелой промышленности в России // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 11А. С. 396-402. DOI: 10.34670/AR.2023.31.36.044

Ключевые слова

Импортозамещение, промышленность, санкции, экономика, предпринимательство.

Введение

Высокие риски, связанные с санкционным давлением на Россию и ее регионы, повлекли за собой необходимость поиска новых путей развития экономики. В то же время, не стоит забывать и о том, что импортозамещение – это в первую очередь борьба с низкорентабельными отраслями.

Российские ученые провели ряд исследований, посвященных роли санкций в отношении России. В то же время, некоторые экономисты считают, что российская экономика должна быть ориентирована на сглаживание негативных последствий в связи с введенными антироссийскими санкциями. Экономисты считают, что импортозамещение является временным явлением.

Многие ученые убеждены в том, что импортозамещение – это не только замена устаревших технологий на новые и коренная модернизация существующих. Такую ситуацию необходимо использовать для ускорения технологической трансформации, внедрения инноваций и цифровизации.

По мнению ученых, санкции являются мощным стимулом для развития инновационной деятельности в России.

В то же время, некоторые ученые считают, что на данный момент в России нет ни экономических, ни инвестиционных предпосылок для того, чтобы начать масштабное импортозамещение.

Авторы отмечают, что санкционное давление является одним из ключевых факторов, оказывающих негативное влияние на экономику России. Замена импортозамещающих технологий будет способствовать развитию инновационной деятельности, привлечению квалифицированных и высококвалифицированных кадров.

Основная часть

Формирование и реализация политики импортозамещения в России связано прежде всего с санкциями и геополитическим положением в мире. Российское импортозамещение включает в себя не только протекционные меры, но и стимулирующие национальные производства. Иностранное импортозамещение включает в себя различные меры, направленные на поддержку местных производителей.

Программа импортозамещения в Российской Федерации наиболее активно реализуется в:

- сельском хозяйстве, основные инструменты – запрет ввоза ряда продуктов, льготные кредиты, субсидии и пр.;
- машиностроении – в основном в качестве инструментов используется активная государственная поддержка производителей;
- IT-сфере – создан реестр отечественного программного обеспечения, на которое принудительно переводят государственные учреждения, образование, медицину и др. сферы; кроме того, развивается и производство «железа»;
- государственных закупках.

Санкции западных стран оказали существенное влияние на развитие некоторых отраслей российской экономики. А санкции, в свою очередь, позволили стране значительно расширить свои компетенции. Отечественные технологии стали более доступными, но зависимость от них все еще велика.

Государство определило стратегический список продукции, наибольшим приоритетом

которой является импортозамещение. В первую очередь импортные комплектующие используются в сельском хозяйстве и машиностроении.

Важную роль в импортозамещении играет промышленное производство. В первую очередь, это связано с ухудшениями внешнеэкономической ситуации и рисками прекращения импортозамещения.

Положительным моментом является тот факт, что зарубежное оборудование и машины используются во всех отраслях промышленности. Связано это, прежде всего, с высокой степенью зависимости компаний от поставщиков. Изделия легкой промышленности, текстильная и фармацевтическая промышленность в первую очередь зависят от поставок комплектующих. Иностранные агрегаты и модули необходимы для многих отраслей промышленности. Компаниям-производителям медицинской техники и электроники требуется импортная элементная база. В то же время для предприятий машиностроения, химической промышленности и лесопромышленного комплекса более важным является импорт неодоушевленных материалов.

Наиболее распространенная причина, по которой россияне используют зарубежные продукты и технологии, заключается в том, что они не имеют российских аналогов. Российские аналоги, как правило, проигрывают импортным аналогам. Отечественным продуктам, технологиям и услугам не уделяется должного внимания. В то же время, наиболее значимой проблемой является нарушение авторских прав российскими компаниями.

Отечественные производители уделяют повышенное внимание импортозамещению, особенно это касается высокотехнологичных отраслей. В первую очередь это касается производителей железнодорожных вагонов.

В то же время недостаточная технологичность российских продуктов и услуг приводит к тому, что отечественные производители все чаще прибегают к импортозамещению. Отечественные автомобили отличаются низким качеством, что делает их неэффективными в производстве. Связано это с тем, что российские поставщики не всегда соблюдают права на интеллектуальную собственность. В связи с низкими ценами на продукцию химического и машиностроительного комплекса, предприятия химической отрасли чаще всего прибегают к импортозамещению. Как и в случае с железнодорожным транспортом, при выборе импортной техники немаловажную роль играют условия поставки. Российские контрагенты могут не выполнить свои обязательства по заключенным договорам, что особенно актуально для предприятий лесопромышленного комплекса.

Компаниям, входящим в вертикальные технологические цепочки, приходится прибегать к импортозамещению с целью получения более выгодных условий по сравнению с отечественными поставщиками. Высокие риски, связанные с зависимостью от импортозамещающих компаний, обусловлены многими факторами.

Компаниям, экспортирующим свою продукцию за рубеж, приходится сталкиваться с конкурентным давлением со стороны зарубежных поставщиков. Недостаток отечественных аналогов заключается в низкой цене и низком качестве.

Высокие риски, связанные с нестабильной внешнеэкономической конъюнктурой, побудили российские компании к импортозамещению. В результате проведенного исследования было выявлено, что две трети респондентов уже начали предпринимать какие-либо шаги в направлении увеличения объемов экспорта. Рис. 7 показывает, что наиболее распространенным вариантом является диверсификация импорта за счет использования альтернативных поставщиков из-за рубежа. Для снижения импортозамещающей зависимости достаточно

организовать новое производство, что значительно снизит зависимость от импорта. Более очевидным стало то, что иностранное производство чаще создается самостоятельно, а не совместно с иностранными компаниями.

Предприниматели металлургической и железнодорожной отрасли чаще всего занимаются закупками отечественными продуктами, а также готовыми железнодорожными изделиями. В то же время автомобильные и вычислительные компании чаще других обращаются к зарубежным партнерам для создания новых производств. Собственный производственный процесс характерен для предприятий, специализирующихся на производстве медицинской техники и авиационных приборов. Авиационная промышленность, металлургия и железнодорожный подвижной состав заинтересованы в замещении импорта российскими производителями.

В ходе расчетов были определены основные факторы, влияющие на выбор компаний в пользу импортозамещающей стратегии.

В первую очередь к таким мерам прибегают компании, которые конкурируют с другими отечественными производителями. В то же время для экспортеров из бывших союзных республик такая диверсификация не характерна.

Высокотехнологичные компании заинтересованы в создании собственных производств, которые будут стимулировать импортозамещение. В то же время такие компании, как правило, не увеличивали объемы закупки у российских поставщиков. В первую очередь, это относится к компаниям с госучастием и интегрированным структурам. В то же время предприятия, которые ориентированы на государственный заказ, могут использовать диверсифицированный импорт и создавать собственные производства. В первую очередь это относится к производителям, выпускающим продукцию для потребительского рынка.

В результате проведенного анализа было выявлено, что наиболее подвержены импортозамещению высокотехнологические предприятия. Импортозамещение, как правило, связано с несоответствием российских аналогов техническим требованиям. В то же время, прямые запреты на импортозамещение могут стать серьезным препятствием для развития инновационной экономики.

В то же время наша задача заключается в том, чтобы не допустить дискриминации российских производителей. Связано это с тем, что попытки навязать российским компаниям импортные товары и технологии могут привести к снижению их конкурентоспособности. Принудительное импортозамещение может привести к негативным экономическим последствиям.

В России импортозамещение – это прежде всего вертикальная политика, которая направлена на восстановление и модернизацию национальной экономики. В то же время при отсутствии мер, направленных на повышение конкурентоспособности экономики, она неизбежно будет отставать по срокам своего полезного использования. Упреждающее импортозамещение – это политика, направленная на создание новых рынков сбыта.

Библиография

1. Абрамова М.Б. О проблемах и тенденциях развития российского фармацевтического рынка // Теоретическая экономика. 2018. № 2 (44). С. 106-112.
2. Анимича Е., Анимича П., Глумов А. Импортозамещение в промышленном производстве региона: концептуально-теоретические и прикладные аспекты // Экономика региона. 2015. № 3. С. 160-172.
3. Атурин В.В. Антироссийские экономические санкции и проблемы импортозамещения в условиях современной международной конкуренции // Вестник евразийской науки. 2019. Том 11. № 2. С. 5-14.
4. Березинская О., Ведев А. Производственная зависимость российской промышленности от импорта и механизм

- стратегического импортозамещения // Вопросы экономики. 2015. № 1. С. 103-115.
5. Бодрунов С., Рогова Е. О базовых принципах формирования импортозамещающей промышленной политики в России // Актуальные проблемы экономики и управления. 2014. Вып. 4 (4). С. 7-12.
 6. Ваганова О.В. Влияние экономических санкций на инновационное развитие России // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Экономика. Информатика. 2019. Том 46. № 1. С. 21-30.
 7. Ватолкина Н., Горбунова Н. Импортозамещение: зарубежный опыт, инструменты и эффекты // Научно-технические ведомости СПбГПУ. Экономические науки. 2015. № 6 (233). С. 29-39.
 8. Кривенко Н.В., Епанешникова Д.С. Импортозамещение как инструмент стабилизации социально-экономического развития регионов // Экономика региона. 2020. Том 16. № 3. С. 765-778.
 9. Круть А.А. Идентификация угроз увеличения импортозависимости национальной экономики и снижения потенциала реализации программ импортозамещения // Индустриальная экономика. 2021. № 5. С. 1167-1171.
 10. Овчинников А.П. Перспективные направления инновационной активности в условиях импортозамещения // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2021. Том 11. № 9-1. С. 307-313.
 11. Попова И.Н., Сергеева Т.Л. Импортозамещение в современной России: проблемы и перспективы // Beneficium. 2022. № 2 (43). С. 73-84.
 12. Селиверстов Ю.И., Чижова Е.Н. Западным санкциям Россия должна противопоставить импортозамещение и инновации // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2022. № 5-3. С. 442-449.
 13. Симачев Ю.В., Кузык М.Л., Зудин Н.А. Импортозависимость и импортозамещение в российской обрабатывающей промышленности: взгляд бизнеса // Форсайт. 2016. № 4. С. 73-84.
 14. Соколова О.Ю., Колотырин Е.А., Скворцова В.А. Импортозамещение как стратегия промышленной политики // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. 2017. № 1 (41). С. 130-139.
 15. Тебекин А.В. Анализ проблем и перспектив реализации планов импортозамещения в отраслях промышленности // Транспортное дело России. 2022. № 2. С. 159-165.
 16. Ушкалова Д.И., Никитина С.А. Влияние внешних факторов на экспорт и импорт России // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2019. № 6. С. 110-122.

Import substitution as the most important factor in stimulating the development of heavy industry in Russia

Ivan G. Ryzhov

Postgraduate,
Slavic-Greek-Latin Academy,
105005, 20, Radio str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Fil-3d.91@mail.ru

Abstract

The world has accumulated vast experience in import substitution, including in countries with developed industry. For the developed industries such a policy most often serves the goals of catching up industrial development and reducing economic and technological dependence on world leading states, which brings it closer to the structuralist approach. In this regard, many companies are striving to reduce their dependence on imported goods, including through diversification of supplies. The implementation of import substitution policy in Russia is associated with the restoration and modernization of national production chains. At the same time, even in close interaction with other horizontal and vertical measures to develop scientific and technological potential, this policy has a limited useful life. High energy prices will impact price competitiveness, leading to a further deterioration in the economic situation. Proactive import substitution is a policy aimed at creating new markets. In Russia, import substitution is primarily a vertical policy that is

Ivan G. Ryzhov

aimed at restoring and modernizing the national economy. At the same time, in the absence of measures aimed at increasing the competitiveness of the economy, it will inevitably fall behind in terms of its useful life. Proactive import substitution is a policy aimed at creating new markets.

For citation

Ryzhov I.G. (2023) Importozameshchenie kak vazhneishii faktor stimulirovaniya razvitiya tyazheloi promyshlennosti v Rossii [Import substitution as the most important factor in stimulating the development of heavy industry in Russia]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (11A), pp. 396-402. DOI: 10.34670/AR.2023.31.36.044

Keywords

Import substitution, industry, sanctions, economics, entrepreneurship.

References

1. Abramova M.B. (2018) O problemakh i tendentsiyakh razvitiya rossiiskogo farmatsevticheskogo rynka [On the problems and trends in the development of the Russian pharmaceutical market]. *Teoreticheskaya ekonomika* [Theoretical Economics], 2 (44), pp. 106-112.
2. Animitsa E., Animitsa P., Glumov A. (2015) Importozameshchenie v promyshlennom proizvodstve regiona: kontseptual'no-teoreticheskie i prikladnye aspekty [Import substitution in the industrial production of the region: conceptual, theoretical and applied aspects]. *Ekonomika regiona* [Economics of the region], 2015. № 3. S. 160-172.
3. Aturin V.V. (2019) Antirossiiskie ekonomicheskie sanktsii i problemy importozameshcheniya v usloviyakh sovremennoi mezhdunarodnoi konkurentsii [Anti-Russian economic sanctions and problems of import substitution in the conditions of modern international competition]. *Vestnik evraziiskoi nauki* [Bulletin of Eurasian Science], 11, 2, pp. 5-14.
4. Berezinskaya O., Vedev A. (2015) Proizvodstvennaya zavisimost' rossiiskoi promyshlennosti ot importa i mekhanizm strategicheskogo importozameshcheniya [Production dependence of the Russian industry on imports and the mechanism of strategic import substitution]. *Voprosy ekonomiki* [Questions of Economics], 1, pp. 103-115.
5. Bodrunov S., Rogova E. (2014) O bazovykh printsipakh formirovaniya importozameshchayushchei promyshlennoi politiki v Rossii [On the basic principles of forming an import-substituting industrial policy in Russia]. *Aktual'nye problemy ekonomiki i upravleniya* [Current problems of economics and management], 4 (4), pp. 7-12.
6. Krivenko N.V., Epaneshnikova D.S. (2020) Importozameshchenie kak instrument stabilizatsii sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya regionov [Import substitution as a tool for stabilizing the socio-economic development of regions]. *Ekonomika regiona* [Regional Economics], 16, 3, pp. 765-778.
7. Krut' A.A. (2021) Identifikatsiya ugroz uvelicheniya importozavisimosti natsional'noi ekonomiki i snizheniya potentsiala realizatsii programm importozameshcheniya [Identification of threats to increasing import dependence of the national economy and reducing the potential for implementing import substitution programs]. *Industrial'naya ekonomika* [Industrial Economics], 5, pp. 1167-1171.
8. Ovchinnikov A.P. (2021) Perspektivnye napravleniya innovatsionnoi aktivnosti v usloviyakh importozameshcheniya [Prospective directions of innovative activity in the conditions of import substitution]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 11 (9A), pp. 307-313.
9. Popova I.N., Sergeeva T.L. (2022) Importozameshchenie v sovremennoi rossii: problemy i perspektivy [Import substitution in modern Russia: problems and prospects]. *Beneficium*, 2 (43), pp. 73-84.
10. Seliverstov Yu.I., Chizhova E.N. (2022) Zapadnym sanktsiyam Rossiya dolzhna protivopostavit' importozameshchenie i innovatsii [Russia must counteract Western sanctions with import substitution and innovation]. *Vestnik Altaiiskoi akademii ekonomiki i prava* [Bulletin of the Altai Academy of Economics and Law], 5-3, pp. 442-449.
11. Simachev Yu.V., Kuzyk M.L., Zudin N.A. (2016) Importozavisimost' i importozameshchenie v rossiiskoi obrabatyvayushchei promyshlennosti: vzglyad biznesa [Import dependence and import substitution in the Russian manufacturing industry: a business view]. *Forsait* [Foresight], 4, pp. 73-84.
12. Sokolova O.Yu., Kolotyryn E.A., Skvortsova V.A. (2017) Importozameshchenie kak strategiya promyshlennoi politiki [Import substitution as a strategy for industrial policy]. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedenii. Povolzhskii region. Obshchestvennyye nauki* [News of higher educational institutions. Volga region. Social Science], 1 (41), pp. 130-139.
13. Tebekin A.V. (2022) Analiz problem i perspektiv realizatsii planov importozameshcheniya v otraslyakh promyshlennosti [Analysis of problems and prospects for the implementation of import substitution plans in industries]. *Transportnoe delo Rossii* [Transport business of Russia], 2, pp. 159-165.
14. Ushkalova D.I., Nikitina S.A. (2019) Vliyaniye vneshnikh faktorov na eksport i import Rossii [The influence of external

- factors on Russian exports and imports]. *Vestnik Instituta ekonomiki Rossiiskoi akademii nauk* [Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences], 6, pp. 110-122.
15. Vaganova O.V. (2019) Vliyaniye ekonomicheskikh sanktsii na innovatsionnoye razvitiye Rossii [The influence of economic sanctions on the innovative development of Russia]. *Nauchnye vedomosti Belgorodskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Ekonomika. Informatika* [Scientific bulletins of the Belgorod State University. Series: Economics. Computer science], 46, 1, pp. 21-30.
16. Vatolkina N., Gorbunova N. (2015) Importozameshcheniye: zarubezhnyi opyt, instrumenty i efekty [Import substitution: foreign experience, tools and effects]. *Nauchno-tekhnicheskie vedomosti SPbGPU. Ekonomicheskie nauki* [Scientific and Technical Journal of St. Petersburg State Polytechnic University. Economics Science], 6 (233), pp. 29-39.